

内蒙古自治区扎鲁特旗阿日昆都楞镇风光互补电站

助力碳达峰 碳中和
争做践行者 先行者

国家电投：启动实施大安项目 推动绿电转化产业高质量发展

今年10月26日，“氢动吉林”行动暨大安风光制绿氢合成氨一体化示范项目启动活动在吉林西部(大安)清洁能源化工产业园举行。

国家电力投资集团有限公司(简称“国家电投”)积极响应“双碳”目标，实施大安风光制绿氢合成氨一体化示范项目(简称“大安项目”)，加快新兴产业规模化高质量发展。

吉林电力股份有限公司(简称“吉电股份”，股票代码：000875)是国家电投控股的上市公司，作为大安项目建设的主体单位，比肩国际一流，高起点起步，从项目可研的设计到启动，采用国内、国际多项先进技术，建设水平业界领先。随着“氢动吉林”活动的举行，大安项目的启动实施也掀开了吉电股份绿电转化产业发展的新篇章。

离网PEM加碱液混合制氢规模。采用目前市场上两种主流制氢设备，制氢能力达46000标准立方米/小时，PEM制氢相比碱性制氢，具有负荷响应速度快、调节范围宽、抗波动能力强等特性，能很好适应新能源发电的波动性、间歇性；碱液制氢具有单槽容量大、氢气单位体积设备投资低的优势。大安项目采用PEM+碱性混合制氢技术，可大幅提高电解水制氢的电源适应性，减少弃风弃光，带动国家电投PEM制氢装备产业发展。

直流微电网规模。开展风光离网直流制氢创新示范研究，4万千瓦新能源装机和部分碱液、PEM制氢设备采用全离网中压4000伏直流供电，该技术国际领先，在业界率先应用于风光发电离网传输领域，在行业内具有重要的影响力和引领作用，为国家电投新能源、氢能产业创新发展提供有力支撑。

固态储氢规模化应用。低压固态储氢技术工艺简单，采用钛锰合金材料，在一定温度和压力下能可逆地大量吸收、储存和释放氢气，将氢气以金属氢化物形式储存于合金材料中。储氢过程中氢以金属状态存在，储氢密度高、压力低、安全性好、占地面积小，目前，国内储氢量已达1000标准立方米。

全自主化“氢涌”PEM电解水制氢装备规模化应用。“氢涌”制氢装备的催化剂、质子交换膜、膜电极等主要材料部件全部由国家电投自主研发生产，直流电耗、膜电极活性面积等参数达到国际先进水平。首台(套)兆瓦级PEM制氢装备已在中韩(长春)国际合作示范区通过满负荷试运，撬装式2×200标准立方米/小时制氢装备将于2022年12月内完成

设备安装调试。

新能源自发自用制氢规模。建设新能源容量80万千瓦，即光伏装机容量10万千瓦、风电装机容量70万千瓦，其中，10万千瓦光伏、30万千瓦风电采用自发自用运行方式。项目按照可再生能源制氢、制氨的“绿氢体系”思路，由新能源与制氢合成氨两部分组成，既解决了新能源发电特性给电网带来的不利影响，也解决了制氢合成氨生产依赖化石能源的问题，实现新能源发电的大规模就地消纳转化。

新能源制氢、制合成氨柔性控制。关键核心技术在于通过科学精准的控制策略调度“源”“荷”资源，依托储能环节形成缓冲空间，维持电网瞬时平衡。依托大安项目探索制定经典控制策略，包括适用于交流网和直流网的两种方案，为后续新能源孤立电网及其他网源合一项目奠定理论和实践基础、制定技术标准，引领构建综合智慧零碳电厂。

大安项目依托吉林省白城市优质的风、光、水资源禀赋，采用“绿氢消纳绿电、绿氨消纳绿氢”的一体化解决方案，聚合风力发电、光伏发电、储能、氢能、绿氨等多种清洁能源形式，形成电—氢—氨全产业链，投产后将成为目前国内最大的绿氢合成绿氨创新示范项目，是贯彻落实构建清洁低碳安全高效能源体系的有益尝试，对保障我国能源安全、加快推进产业结构和能源结构转型具有重要的战略引领作用和创新示范意义。

大安项目由新能源与制氢合成氨两部分组成。其中，新能源部分拟建设700兆瓦风电项目与100兆瓦光伏项目，配套建设40兆瓦/80兆瓦时储能装置；制氢合成氨部分新建制氢、储氢与18万吨级合成氨装置。项目建成投运后，每年可减排二氧化碳约65万吨，对改善区域生态环境具有重要意义。

大安项目经过多次深入论证，采用“源网荷储一体化”模式，通过电化学储能、氢储能和智慧调节系统，实现合成氨生产“智慧协同、荷随源动”，所发绿电“轻度上网”，是对我国构建新型电力系统的积极探索，为新能源富集区域解决消纳难题拓展了新思路，为我国新能源多元化发展开辟了新路径。

针对氢能产业“输运”难题，项目打通绿电—绿氢—绿氨产业链，打造一体化解决方案，不仅实现了氢能产业“输运”技术突破，更为现阶段实现绿氢应用提供全新思路，为我国氢电体系建设和工业领域深度脱碳降碳探索全新方向。



河南省商城县新桥村光伏电站



江苏省如东县800MW海上风电项目

目前，我国合成氨生产以煤制氨为主，能耗和碳排放较高。大安项目合成氨产品由可再生能源制氢制氨一体化得来，生产全过程可实现零碳排放，具有绿色零碳属性，现正委托南德认证检测(中国)有限公司按欧盟标准开展绿氢、绿氨认证工作，进一步提高产品“绿色”附加值。

当前，国家电投正加快推进以大安项目为代表的绿电转化产业，通过“新能源+”模式耦合绿氢、绿氨、绿甲醇、绿油气等应用，带动绿电转化产业技术快速迭代发展，推动绿电转化产业规模化发展，积极探索开拓一条保障国家能源安全供应、产业高质量发展和经济社会低碳转型的新路径。

数据来源：国家电力投资集团有限公司



吉林西部(大安)清洁能源化工产业园园区示意图